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Resultados 
Encuesta Trimestral de Negocios 

•  Índice	Empresarial	de	Percepción	(IEP):	
	Percepción	del		IV	Trimestre	del	2017	

•  Índice	Empresarial	de	Confianza	(IEC):	
	Expectativas	para	el	I	Trimestre	del	2018.	

•  Preguntas	Especiales.	



CONSTRUCCIÓN	DE	LOS	ÍNDICES	
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Ø  Se	 asigna	 valor	 a	 cada	
respuesta	en	cada	variable	
para	cada	sector.	

Ø  Se	 calcula	 un	 promedio	
ponderado	por	sector.	

Ø  P e rm i t e	 c o n o c e r	 l a	
PERCEPCION	 general	 y	 el	
nivel	 de	 CONFIANZA	 de	
cada	sector.	



PERCEPCIÓN	(IEP)		
IV	TRIMESTRE	DEL	2017	



Evolución IEP-UCCAEP 
2010-2017 
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CONFIANZA	(IEC)	
	para	el	I	TRIMESTRE	2018	



Evolución IEC 
2010-2018 
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	PREGUNTAS	ESPECIALES 
 



Variables	Macro 
 

 ¿Qué valores considera que podrían alcanzar 
los siguientes indicadores macroeconómicos al 

finalizar el 2018?  



Crecimiento Real del Producto Interno Bruto 

18%	

47%	

28%	

7%	

Menos	1%	 Del	1%	al	2%	 Del	2%	al	4%	 Más	del	4%	



Tasa de Variación del IPC (inflación) 

21%	

36%	

27%	

15%	

Menos	del	2%	

del	2%	a	menos	a	3%	

3%	a	menos	de	4%	

4%	o	más	



Tipo de cambio de venta en ventanilla primeros 
tres meses 

10%	

76%	

12%	

2%	

540-560	

561-580	

581-600	

Más	de	601	



Mercado	Laboral 
 



¿Prevé aumentar su planilla durante los 
próximos doce (12) meses? 

17%	

81%	

2%	

Sí	

No	

NS/NR	



¿Qué tipo de trabajadores en mayor 
medida tiene programado contratar? 

24%	

28%	21%	

13%	

15%	

No	calificado	
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Técnico	

Profesional	
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¿Prevé despedir personal durante los 
próximos doce (12) meses? 

12%	

86%	

2%	

Sí	

No	

NS/NR	



¿Qué tipo de trabajadores en mayor 
medida tiene programado despedir? 

32%	

17%	

1%	
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11%	
No	calificado	

Semicalificado	
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 ¿Tiene o ha tenido en su empresa jóvenes 
en programas de formación en el lugar de 

trabajo? (prácticas profesionales o 
pasantías? 

67%	

31%	

2%	

Sí	

No	

NS/NR	



Cuáles son las 3 principales habilidades 
blandas que considera deben tener los 

jóvenes para ingresar al mercado laboral 
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¿Considera que el sistema educativo 
costarricense (formal y técnico) prepara a 

los jóvenes para insertarse de manera 
adecuada en el mercado laboral? 

49%	48%	

2%	

Sí	

No	

NS/NR	



¿Cree Ud. que la formación de los jóvenes 
debe darse tanto en el aula como en la 

empresa? 

98%	

2%	1%	

Sí	

No	

NS/NR	



Competitividad 



En una escala de 1 a 5, siendo 1 “muy barato” y 5 
“muy caro” cómo considera el precio de la 

electricidad? 
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¿Le resta competitividad a su empresa el 
precio actual de la electricidad en relación a 

años anteriores? 

59%	

38%	

2%	

Sí	

No	
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 ¿Cómo califica usted en este momento el Clima 
de Negocios de Costa Rica en relación al año 

anterior?  
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